
数学Ⅰ Progress ４章 チャレンジ問題 解答

１ sin 𝜃 + cos 𝜃 =
1

5
 のとき，sin 𝜃，cos 𝜃の値を求めよ。ただし，0° ≦ 𝜃 ≦ 180°とする。 

（解答） 

cos 𝜃 =
1

5
− sin 𝜃 として，sin2 𝜃 + cos2 𝜃 = 1 に代入する。 

    sin2 𝜃 + (
1

5
− sin 𝜃)

2

= 1 

    sin2 𝜃 +
1

25
−

2

5
sin 𝜃 + sin2 𝜃 = 1 

分母を払って整理すると 

    25 sin2 𝜃 − 5 sin 𝜃 − 12 = 0 

    (5 sin 𝜃 + 3)(5 sin 𝜃 − 4) = 0 

0∘ ≦ 𝜃 ≦ 180∘ であるから  sin 𝜃 ≧ 0 

  したがって sin 𝜃 =
4

5
 

  このとき  cos 𝜃 =
1

5
−

4

5
= −

3

5
 

  よって   𝐬𝐢𝐧 𝜽 =
𝟒

𝟓
， 𝐜𝐨𝐬 𝜽 = −

𝟑

𝟓
 

  

★ ｙ

ｙ  

 



２ △ABCの外接円の半径を 𝑅 ，面積を 𝑆 とするとき，次の等式が成り立つことを証明せよ。 

𝑆 = 2𝑅2 sin 𝐴 sin 𝐵 sin 𝐶 

（解答） 

    2𝑅 =
𝑏

sin 𝐵
=

𝑐

sin 𝐶
 より 

    𝑅2 =
1

4
⋅

𝑏

sin 𝐵
⋅

𝑐

sin 𝐶
 

これを右辺に代入すると 

   (右辺) = 2 ⋅
1

4
⋅

𝑏

sin 𝐵
⋅

𝑐

sin 𝐶
sin 𝐴 sin 𝐵 sin 𝐶 

=
1

2
𝑏𝑐 sin 𝐴 

= 𝑆 （証明終） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


